

聚焦“四大民政” 助力高质量发展

新乡市民政局党组书记、局长 李喜玲



治政之要，在于安民。近年来，我市民政工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记关于民政工作重要论述为根本遵循，将人民群众的利益放在首位，积极创新工作机制，不断完善服务体系，努力提高救助工作水平，为更多需要帮助的困难群众提供及时、有效的救助服务。市民政局被省政府评为首届“河南省技能人才高地建设先进集体”，被市委评为2023年度“党的建设先进工作先进集体”。

幸福民政擦亮为民底色

全面推行急难发生地实施临时救助，去年救助0.4万人次，发放资金445.1万元；优化流浪乞讨救助管理工作流程，持续开展“寒冬送温暖、炎夏送清凉”等专

项行动，救助流浪乞讨人员636人，有效防止冲击社会道德底线事件发生。

活力民政聚焦守正创新

在民政工作中，实现“活力民政”和“守正创新”的有机结合。既要通过创新来增强活力，推动民政工作的不断发展，又要始终坚守正确的方向和原则，确保民政工作的正确性和有效性。同时，注重将创新成果转化为实际的工作成效，让人民群众真正感受到民政工作的新变化和新气象。

文化民政打造特色品牌

新乡民政坚持打造文化民政特色品牌，以“民政为民、民政爱民”为核心理念，致力于通过丰富

多彩的文化活动和服务，提升民政工作的文化内涵，增强市民对民政工作的认同感和归属感。今年6月19日是第12个救助管理机构“开放日”，主题是“携手相助，让救助更有温度”，让社会各界更加了解救助工作，增强对救助事业的关注和支持，形成全社会关心救助工作、关爱流浪乞讨人员和临时遇困群众的良好氛围。

法治民政筑牢发展之基

权力运行更加规范，梳理编制民政领域权责清单34项、政务服务和公共服务事项清单61项，厘清民政职责权限边界，深入开展政务服务提质提标行动，通过告知承诺、优化审批、流浪乞讨人员救助等改革措施，最大限度方便群众办事。

大道至简，实干为要。今年是中华人民共和国成立75周年，我市民政工作将以更加坚定的信念、更加饱满的精神、更加务实的作风、更加饱满的热情，在市委、市政府的坚强领导下，在省民政厅的具体指导下，凝神聚力、埋头苦干，抓落实、谋创新、求突破，为谱写中国式现代化新乡实践绚丽篇章、为推动新时代河南民政事业高质量发展作出新的更大贡献，以优异的工作成绩向共和国75周年华诞献礼。



携手相助 让救助更有温度

新乡市民政局党组成员、副局长 刘学凤

习近平总书记指出，民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。我市民政工作紧紧抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众“急难愁盼”问题，让每一位需要帮助的群众都能感受到社会的关爱和温暖。

携手相助，共筑救助之桥。救助工作不是民政部门的独角戏，更需要全社会的共同参与和努力。市救助站不断创新工作机制，拓展救助渠道，积极探索“互联网+救助”新模式，开通了网上救助平台，实现了救助信息的实时共享和快速响应。同时，与公安、城管等部门建立了联动机制，实现了救助资源的有效整合和利用。在此，也希望通过今年的救助机构“开放日”与社会各界携手相助，用爱心和行动为救助工作添砖加瓦，共同为救助工作贡献力量。

精准救助，让服务温暖民心。市救助站坚持“以人为本、为民解困、为民服务”

的工作宗旨，积极创新工作机制，不断完善服务体系，努力提高救助工作水平。今年1月~5月共救助流浪乞讨人员141人，其中站内救助85人、站外救助56人，救助未成年人10人、疑似精神障碍24人、危重病人2人。针对冬季严寒天气和夏季高温特点，积极开展“寒冬送温暖”和“夏季送清凉”专项救助活动，今年1月~5月开展街面巡查45次，出动135人次，出动车辆38次，共救助56人。

持续创新，让救助工作焕发新活力。救助工作是一个不断发展的过程，我们要持续创新，让救助工作焕发新活力。今年6月份，市救助站利用福利彩票网点开辟了20个临时避暑场所，为流浪乞讨和临时遇困人员提供临时救助服务，并以临时避暑救助点为窗口，为临时遇困人员提供基本的衣物和食品，向社会公众宣传救助政策，提高社会公众对救助管理机构的认知度和满意度，用实际行动把党的关怀与温暖送到救助人员的心坎上。

做好民政服务管理 保障救助人员基本权益

新乡市财政局社会保障科 王芳

民政救助工作是社会保障体系的重要组成部分，直接关系到广大困难群众的基本生活权益和社会的和谐稳定。近年来，随着经济社会的发展和国家对民生工作的重视，民政救助工作取得了显著成效。市财政局将继续加强对民政工作的支持力度，推动民政工作与财政工作的深度融合，为构建和谐社会、促进民生福祉作出更大贡献。

提高认识，加强经费管理使用。结合我市救助工作实际，规范为困难群众服务的民政服务机构经费管理，保障服务对象的基本权益。建立经费管理的长效机制，加强机构管理和经费保障，确保资金规范、高效、安全、廉洁使用。厉行勤俭节约，严控一般性支出，确保民政服务机构正常运转。

解放思想，创新救助工作模式。全市各级民政部门的救助机构

坚持“自愿求助、无偿救助”的原则，为城市生活无着的流浪乞讨人员和临时遇困群众提供切实有效的救助服务。坚持以人民为中心的发展思想，坚持把流浪乞讨人员和临时遇困群众的需求和利益放在首位，尊重他们的意愿和选择，确保救助工作更加贴近实际、贴近生活、贴近群众。积极引导社会各界和人民群众广泛参与救助工作，形成政府、社会、个人共同参与的救助格局。

规范管理，提升救助服务质量。坚持“以人为本、为民解困、为民服务”宗旨，积极创新工作机制，不断完善服务体系，努力提高救助工作水平，将“夏季送清凉、寒冬送温暖”工作做实做细。加强部门联动协调，共同探讨解决工作中出现的问题，让救助工作更加贴心、更加温暖，让每一位需要帮助的群众都能感受到社会的关爱和温暖。



温馨提示：新乡市救助站联合《新乡日报》愿与广大读者共同努力奉献爱心，多渠道查找此类人员的信息，使他们能够早日回家与亲人团聚。新乡市救助站联系电话:0373-5089797。新乡日报社联系电话:0373-3052281。

本版图片由市救助站提供